

国家中医药管理局规范中医养生保健服务

提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动

新华社北京5月7日电 为促进和规范中医养生保健服务发展,保护人民健康,国家中医药管理局近日印发《中医养生保健服务规范(试行)》,对中医养生保健服务内容、提供中医养生保健服务的人员等进行规范。根据规范,提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动,包括使用针刺、瘢痕灸、发泡灸、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌洗肠以及其他具有创伤性、侵入性或者危险性的技术方法;开具药品处方;给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品清单》规定的中药饮片;开展医疗气功活动;国家中医药主管

部门规定的其他诊疗活动等情形。规范所指中医养生保健服务,是在中医药理论指导下,运用中医药技术方法,开展保养身心、改善体质、预防疾病、增进健康的非医疗性活动。规范明确,中医养生保健服务内容主要包括中医健康咨询指导、健康干预调理、健康教育等,如为服务对象提供中医健康咨询服务,制定个性化中医健康干预调理方案,提供规范的中医特色健康干预调理服务,向服务对象介绍中医养生保健的基本理念和常用方法,以及常见疾病的中医养生保健知识等。规范指出,提供中医养生保健服务的人员应当具

有中医药类相关专业背景,或者接受过中医养生保健专业培训并具备相关知识和技能,掌握从事中医养生保健服务相关技术操作规范和流程、技术风险防控方法、基本急救知识技能等,遵守卫生健康和中医药相关法律法规规章,遵守职业道德。甲类、乙类、丙类传染病传染期、精神疾病发病期以及身体健康状况不适宜或者不能胜任中医养生保健服务工作的人员,不得提供中医养生保健服务。记者了解到,本规范适用于在市场监管部门登记的经营范围为中医养生保健服务(非医疗)、提供中医养生保健服务的非医疗机构。

我省卫健系统开展两项行动

推出一系列为民服务实事

据《大众日报》消息 二级以上公立医院门诊预约全部精准到20分钟以内,80%以上三级公立医院建立“一站式”住院服务中心,省属综合性医院实现检验结果调阅共享互认……5月6日,省卫生健康委召开全省卫生健康系统解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动暨“四送四进四提升”健康促进行动部署会议,会上,公开了百日攻坚行动提出的50项举措。这两项行动着眼于解决群众急难愁盼问题,推出一系列为民服务实事。“百日攻坚行动”从优化健康服务流程、提升健康服务质量、创新健康服务模式、拓展健康服务内容、改善健康服务环境等5个方面,提出了50项举措,8月底前将形成一批攻坚成果。前期,省卫生健康委在深入研究的基础上,建立了“群众急难愁盼”和“事业发展堵点难点”两类问题、责任和任务清单,并以此为切入点实施百日攻坚行动。主要举措包括:二级以上公立医院门诊预约全部精准到20分钟以内;省属综合性医院实现检验结果调阅共享互认;二级以上综合性医院设立老年医学学科比例不低于87%;开展新一轮“业务院长”选派工作,选派不少于100名“业务院长”帮扶不少于100家基层机构;三级公立综合医院全部开展多学科诊疗……“我们将利用3个月时间,集中力量解决一批群众在获取健康服务中

的具体问题。”省卫生健康委党组成员、副主任张立祥表示。“四送四进四提升”健康促进行动,就是要组织全省卫生健康系统开展送家庭医生服务、送卫生应急急救知识、送疾病防控知识、送中医药特色疗法,进机关、进校园、进社区、进乡村活动,着力提升全民健康素养水平、提升群众卫生健康服务获得感、提升全系统为民服务意识、提升健康山东全民共建共享成效。该行动形成了一系列实施方案,主要内容包括:二级以上医院、专业公共卫生机构和基层医疗卫生机构,与机关、学校、社区、乡村等建立对口协作服务关系;县级医院、专业公共卫生机构明确专科团队,与基层医疗卫生机构医务人员组建联合家庭医生团队;编制卫生应急知识宣传手册,制作急救技能常识宣传片;定期组织卫生专业技术人员开展重大疾病、慢性病和传染病等疾病防控相关政策解读、知识宣讲和专题培训,组织各级中医医疗机构与学校结对子;定期组织中医药技术人员与师生开展制作中药香囊、调制中药代茶饮、体验中医药技术等活动。省卫生健康委党组成员、副主任牟善勇表示,该行动已纳入全系统年度重点任务,鼓励探索创造更多针对性强的“自选动作”。

五部门联合开展医保领域

打击欺诈骗保专项整治工作

新华社北京5月5日电 为进一步加强医保基金监管,守住医保基金安全底线,国家医保局、最高人民检察院、公安部、财政部、国家卫生健康委日前印发了《2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》,在全国范围开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作。方案明确,将对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。具体从三个方面着力:一是聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查、检验、康复治疗等重点领域。二是聚焦重点药品、耗材基金使用情况予以监测,其中药品包括人血白蛋白、阿托伐他汀、硝苯地平、复方丹参片、脑心通丸等,耗材包括血液灌流(吸附)器及套装、磁定位治疗导管、血液透析滤过器等,对其他出现异常增长的药品、耗材等,也予以重点关注。三是聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为。对异地就医、门诊统筹政策实施后的易发高发违法违规行,也专门提出工作要求。此外,方案进一步明确和细化了医保、检察机关、公安机关、财政及卫生健康五部门在专项整治工作中所承担的职责。根据方案,2023年国家医保局将在大数据监管方面着重发力,开展大数据监管试点,通过“虚假住院”“医保药品倒卖”“医保电子凭证套现”“重点药品监测分析”等大数据模型筛查可疑线索,并下发各地核查。



花园里挖呀挖 请不为已甚

□本报评论员 宋玉璐

“在小小的花园里面,挖呀挖呀挖,种小小的种子,开小小的花……”凭借这首名为《小小花园》的童谣,两位幼儿教师因此走红,仅一周时间,杭州桃子老师涨粉100万,武汉黄老师涨粉400万。相关话题多次冲上热搜,甚至引发网友模仿、改编。有人质疑两位老师的幼师身份,开直播收受巨额打赏,更有网友称桃子老师靠直播“挖”到了几套房等。一时之间,小花园里风波不断。(据红星新闻)

名幼师被置于风口浪尖,“挖”出了剪不断理还乱的一堆是非非。

走红后,武汉的黄老师近日连开多场直播,收到了上百万元的礼物。很多网友指责其不务正业,已不是单纯的幼师,而在暗中发展成了“网红”。还有律师称,黄老师在直播间唱这首歌时,有了网友的打赏收益,涉及商业行为,所以必须征得歌曲原作者的同意才行,否则就侵权了。

“人红是非多”,在这个人人都有麦克风的时代,素人走红已非新鲜事。本来图一乐的儿歌,变成了舆论撕扯的对象。很多人如蝇附膻地扑向一首儿歌,瞬间就把那种简单、朴素的美好给消耗干净了,只剩下成人世界的算计和嫉恨。人们何必不留余地地“挖”背后的一切呢?大家就不能宽容一些?坦然接受人家的走红,而不是吹毛求疵、冷嘲热讽甚至实施网暴。

一首把人们带回童年的儿歌,人们还是少一些猜疑,用童真的眼光看待吧。

轻快的旋律配上幼师的甜美嗓音与孩子们的清脆歌声,《小小花园》唤起了网友们的童年记忆,令人倍感放松舒适,一度引起广大博主和网友竞相模仿,创造出了许多有趣的短视频。然而,“深挖”之下,舆论逐渐失控,两

第三次海洋污染

基线调查工作启动

新华社北京5月6日电 记者6日从生态环境部获悉,生态环境部近日启动实施第三次海洋污染基线调查并开展春季航次海上调查工作,旨在摸清我国海洋生态环境状况的最新家底,全面掌握海洋生态环境基本状况及变化规律等。生态环境部相关负责人介绍,我国分别于1976年-1982年、1996年-2000年开展了第一次和第二次全国海洋污染基线调查。生态环境部本次组织开展三基调查,既是科学认知新世纪以来我国海洋生态环境变化趋势及客观规律的需要,也是系统掌握新时期我国海洋生态环境“零点”资料、定准美丽海湾建设基线和起点的必然要求,对于准确研判当前和今后一个时期海洋生态文明建设和生态环境保护面临的新形势、新问题和新任务等具有重要意义,将为深入打好重点海域综合治理攻坚战、全面推进美丽海湾建设、推动我国海洋生态环境改善从量变到质变等提供重要支撑。三基调查紧紧围绕“摸清家底、发现问题、分析原因、提出对策”的总体思路,以近岸海域和283个海湾为重点,把摸清我国管辖海域环境介质中各类污染物本底状况、精细化掌握各海湾生态环境状况特征和人为活动影响等作为主要目标,统一组织实施、统一时间节点、统一技术规范、统一质控要求、统一数据报送、统一成果集成,形成系统性调查评估成果。